

霜降柿子红,时至秋日终。院墙 拐角的那抹红,是秋日最慷慨的馈赠。十年前我亲手刨下那方土坑时, 指尖还沾着新翻泥土的潮气,刚移栽 的柿子树苗细得像根麻杆,几片嫩叶 在风里怯生生地晃动,谁能想到如今 它已亭亭如盖,把半个院子都拢在浓 荫里。随着气温的迅速下降,炎热漫 长的夏天戛然而止,还没享受到几天 秋日舒适的温度,我们的小城已正式

进入深秋。

十月末的风裹着凉意掠过枝头,原本青黄相间的柿子像被施了魔法,一夜之间就染上了透亮的红。有的红得热烈,像缀在枝头的小灯笼,风一吹就轻轻晃荡,连光影都跟着摇曳;有的还带着点橘黄的底子,像少女脸颊上未褪尽的红晕,在阳光下泛着温润的光。仰头望去,满树的柿子挤挤挨挨,把枝丫都压得微微下垂,伸手就能触到那圆滚滚、沉甸甸的果实,指尖能感到那圆滚滚、沉甸甸的果实,指尖能感

往年采摘柿子是一网摘尽。果实成熟了,鸟儿就会来抢食,它们每天在枝头巡逻,尽挑好的吃。为了和鸟儿抢食,我总是见柿子泛了一点黄,甚至带青色,就着急地把它们全摘下来。竹篮里堆得满满当当的青黄色果子。然后,在纸箱里铺上旧报纸,码上好几层,放在阴凉的屋檐下慢慢等。每天都要掀开报纸翻检一遍,看哪个先泛出浅红,哪个不小心捂出了斑点。那时,总觉得等果子成熟的日子格外漫长,却忘了果子在树上与风、与阳光、与雨露相处的时光,才是最珍贵的酝酿。

今年刷到一段"树上熟"水果的视频,镜头里的桃子挂在枝头,果皮透着蜜糖般的光泽,咬下去的瞬间汁水四溢。我忽然想起院角的柿子树,便打定主意让这些果子在树上多待些日子。起初还担心霜降来得早,会把果子冻坏,夜里总忍不住披件外套去院子里看看。月光下的柿子树静悄悄的,红果子像撒在墨色幕布上的星子,安稳得很。

柿红引雀,"鸟食客"也来了。今年学人家让柿子在树上熟,柿子倒真甜得能拉出丝,可没等来朋友们的夸奖,倒是把全小区的鸟儿招来了。每天天不亮,就听见树枝"沙沙"响,推开窗户一看,麻雀在枝头蹦跶着啄果肉,珠颈斑鸠蹲在粗枝上啃得正香,连平时少见的白头鹎都歪着脑袋抢最红的那颗。我大声呵斥:"喂!你们懂不懂规矩呀?"它们倒好,扑棱一下飞到墙头上,叽叽喳喳、歪着脖子瞅我,好像在说"这柿子熟了就是给咱吃的,你急啥"。

后来也想通了,算啦!就当给这些"空中邻居"开个秋日甜品局,今年柿子丰收,反正甜柿子多的是。还真是,霜染丹柿满庭芳,累累果实透甜香;群鸟啄食声啾啾,人与生灵共享秋。

等到柿子红透的那天,我搬来梯子,小心翼翼地从枝头摘下一个。果皮薄得能看见里面饱满的果肉,轻轻一捏就有甜香溢出来。咬一口,清甜的汁水瞬间在舌尖炸开,没有一丝生涩,果肉绵密得像融化的蜜糖,连果核都裹着淡淡的甜。我忽然明白,这甜不是凭空来的——是春天时有机肥在土里慢慢发酵,给树根送去养分;是夏天时枝叶努力伸展,把阳光酿成糖分;更是秋天时让果子在枝头多待的那些日子,让风把青涩吹走,让霜把甜味锁进果肉里。

之后的日子里,我每天都爬梯子上树,摘下柿子装在竹篮里,送给邻里和朋友,同时会加上一句:"这是我亲自种、亲自摘的。"邻居接过篮子时会说:"你家这柿子比往年甜多了。"同事收到会拍照片发过来,告诉我放在办公桌上,连空气里都飘着甜香;朋友收到时,会说谢谢你亲自采摘的甜蜜果实。看着他们的笑脸,我忽然觉得,这满树的柿子早已不只是果实,而是大自然递来的一张温柔信笺,把阳光、雨露和时光的味道都装进了这红彤彤的果子里。

昨夜下了场轻霜,今早去院子里看,柿子树上还挂着些晶莹的霜花,红果子在霜花的映衬下愈发鲜亮。风里已经有了冬日的清冽,但这满树的红、满口的甜,还有朋友们脸上的笑,像一枚温暖的印记,留在这个秋天的记忆里。原来最珍贵的滋味,需要耐心等待——等一棵树长大、等一颗果子成熟、等一份美好慢慢酿成,然后把这份美好,这红红的柿子,轻轻传递给身边的人。

车子缓缓驶入那条新修的村道。这条连接城乡的水泥路,光洁得有些过分,倒叫我这个耄耋之年的归客,莫名忐忑了起来。故乡秋收那幅原本喧腾热烈的画卷,仿佛被谁悄悄调低了音量。没有记忆中扬尘的土路,没有路边惊起的家禽,连那缕在记忆深处招摇的、带着柴草特有温香的炊烟,也寻不见了。

灰白色的水泥路笔直地向前延伸,将依旧青绿的原野一分为二。路旁是清一色的农家新楼,贴着光洁的瓷砖,安着锃亮的铝合金窗。样式虽大同小异,却个个气派。天然气管道无声地接入每家每户,取代了昔日场头屋后堆满的柴垛。我不禁有些怅然——那些在暮色里伴着母亲呼唤声、摇摇摆摆归家的鸭群呢?那些在谷场上为了一粒谷子而争斗的鸡雏呢?仿佛只是一夜之间,它们便连同那些低矮的瓦房、蜿蜒的泥路,一起被收进了历史的角落。

信步走向村外的田野。记忆中,这时候的田埂上,该是怎样一番景象?挤满了弯腰挥镰的身影,稻秆被割断时清脆的"咔嚓"声,扁担压着肩膀"哼唷哼唷"的号子声,汇成一曲丰饶而疲惫的交响。而今,四下里空旷又安静。广阔的稻田依然是一片炫目的金黄,沉甸甸的稻穗低垂着头,风过处,漾开层层叠叠的浪。那沉默的、磅礴的美,与往年并无二致。只是,侍奉这片土地的,不再是那些古铜色的脊背。

远处传来了轰鸣声。那声音浑厚而有力量,像一头巨兽沉稳的呼吸。我循声望去,只见几台收割机像巡弋的舰船一般,在金色的海洋里缓缓前行。它们所到之处,稻浪被齐整地"吞"入腹中,而后方,便魔术般地吐出了金黄的秸秆,饱满的谷粒已被悄然收纳。效率是惊人的,一片偌大的稻田,不过半个时辰,便被收割得干干净净,只留下一行行整齐的稻茬,如同大地新理的平头,散发着植物根茎的清苦气息。

我站在田垄上,看着这现代工业与古老土地的庄严对话,心中五味杂陈。我怀念手工年代里,每一粒米都沾染着汗水的温度与艰辛;却也惊叹于这机械伟力之下,劳作竟可以变得如此从容。那种"足蒸暑土气,背灼炎天光"的艰辛,终究是被这铁铸的怪兽驱散了。这自然是好的,是祖辈们无法想象的好光景。只是,那份人与土地之间最直接的、近乎搏斗般的亲密接触,那份收获时混杂着极端疲惫与极致喜悦的复杂情感,似乎也随

之被简化、稀释了。

我遇到一位本家的侄子,他正背着手,悠闲地站在自家田边,看着收割机工作。他认出了我,脸上绽开淳朴的笑容。"现在好了,省心喽!"他吐着烟圈,慢悠悠地说,"地承包给大户种,村里给我们发'农保'。机器一下地,半天工夫,啥都弄妥帖了。不像过去,一家老小要忙活个把月,累得脱层皮。"他的语气里是满满的知足。

我点点头,目光不由自主地飘向 更远处。那里,曾经是我们孩子的乐 园——打谷场。夏夜的打谷场上,铺 着竹席,躺着看满天繁星,听大人们 讲故事,那是我童年最清凉的梦。 而今,场院还在,却已变了模样。一 部分铺了水泥,整齐地停放着几台 农机;另一部分被开垦成了菜畦,种 着时令蔬菜,绿油油的,长势正好。 场院边上的那条小河依旧静静地 流淌,水色比记忆中清亮了许多, 映着两岸整齐的驳岸与新栽的垂 柳。一艘保洁船慢悠悠地划过,船 上的工人熟练地打捞着枝叶。河水 无声,仿佛一位见证者,看惯了岸上 的沧桑变幻。

夕阳西下,将天边染成温暖的橘色,也给这片静谧的水乡镀上了一层柔和的暖光。村庄里,灯火次第亮起,有饭菜的香味从那些新楼里飘出。偶尔有轿车驶过,车灯划破暮色,载着从乡镇工业园区下班归来的人们。

我忽然明白,我所怅惘的,或许并非具体的炊烟、鸡鸣或手工劳作,而是一种正在远去的、古老的生活节奏与情感联结。那个建立在艰辛劳作之上的、邻里相帮的乡土社会,正不可避免地让位于一个更高效、更独立、也更个人化的现代农村。秋收,不再是一场需要全民动员、充满仪式感的集体战役,更像是一份按合同履行的、高效精准的产业交割。

然而,土地依旧是慷慨的。无论是以何种方式被耕耘、被收获,它都在这个季节,毫不吝啬地奉献出它的金黄。这份源于土地本身的丰饶与静美,并未改变。我深吸一口气,空气里,新稻的清香与柴油的味道奇异地混合着,这是属于当下江南水乡秋天独有的气息。

离乡的路上,我回头望去,村庄在暮色中静默如画。我知道,我怀念的那个故乡已经留在了记忆里。时代的车轮滚滚向前,带走了些什么,也带来了些什么。而我们这些老去的人,既是过往的见证者,也是当下的守望者。

不适用于此时此景此情呢。 之后的几天,我深深陶醉于"迟开桂花"带来的惊 喜之中。随着桂花的清香越来越馥郁,香味完全弥漫 了整个院子,并源源不断地溢出院外。桂花从最初的 点点含苞,逐渐怒放成一片金黄。邻居们开始交口称 赞这两棵迟开的桂花树,甚至路人也情不自禁地驻足 寻觅着、指点着、闻嗅着、赞叹着。随着第一批花瓣的 凋落,迟开的桂花树害羞地把又一批花穗藏在了枝叶 间,形成深绿的天幕上镶嵌着点点金星的又一道奇 观。这几天,我天天大开南窗,让桂花的芳香浸润书 房,也浸润我的心灵。 此后,两棵桂树每年都比赛似的张扬怒放,仿佛 要弥补迟开的缺憾,争当院中最靓丽的风景…… 这种"迟来的怒放",让我想起郁达夫的短篇小说 《迟桂花》。桂花有早桂、晚桂之分。郁达夫小说中的 "迟桂花"其实是"晚桂",与本文中说的"迟开的桂花" 并非一回事。但小说里说:"桂花开得愈迟愈好,因为 开得迟, 所以经的日子久……但愿我们都是迟桂花!'

就这样,桂树不开花,逐渐成了我的一块心病。

我暗问自己:理应开花的树老不开花,是不是有精神

或肢体残疾? 是不是患上了不育症? 但是面对那么

青绿、那么蓬勃的桂花树,我又实在不相信它们会患

上什么绝症,并且一直暗暗劝慰自己:那么旺盛、那么

说不在乎桂树是否开花,心中却更加留意它们的一枝

一叶。中秋过了,农历八月下旬了,我虽然几乎绝望,

但还是暗暗期盼着奇迹的出现。也许是日有所思,夜

有所梦吧,有一夜,在梦中,我忽然发现桂花怒放了,

一丛丛、一簇簇,是那样的金星缤纷,那样的闪闪烁

烁,细小的花朵仿佛在跳舞,摇曳的枝叶仿佛在伴

舞。而那浓郁的桂香,仿佛一波又一波的花浪,飘飘

漫漫,流溢不绝,让人陶醉。既然梦中的桂花如此清

香馥郁,我就不愿睁开眼睛,就愿永远在梦中,只愿让

用鼻子捕捉时却又踪影全无。接着,又一阵香风袭

来,好像一根丝线穿过大脑,稍纵即逝。啊,不,这不

是梦!我猛地睁开眼睛,闻到了一缕淡淡的桂花香。

我再猛吸一口,终于逮住了这无影无形的芳香,是桂

花之香,是迟到的桂花之香!我挺身坐起,吮吸着这

时有时无的幽香,仿佛倾听时强时弱的琴音;而我的

心,随着音符跳动起伏,仿佛要跳出胸腔。就在恍惚

间,我猛然发觉,这幽香来自南窗外,来自那两棵迟迟

深深地吸上一口,一股幽香沁人心脾。再睁大眼睛仔

细搜索,我看到了隐藏在绿叶中的金星点点。啊,千

真万确,那两棵桂树开花了!那两棵桂树正在开花!

我深深地品味着那还很微弱,时有时无,却令人陶醉

的丝丝幽香。此时,只见下弦月挂在西天,月光清淡

如水。在微风中,我仿佛看见桂花的幽香和着冷月的

清辉,微波似的轻轻荡漾开去、弥散开来。我忽然想

起"暗香浮动月黄昏",这句形容梅花的宋诗,它何尝

我马上披衣来到院里,绕到南窗外的桂花树下,

突然,一股极细极清极幽的桂香断续拂过,我想

一切都融化在这股桂花的清香之中……

不开花的桂花树!

到了第八个年头,虽然在人前人后,我口头上总

执着的生命之树,一定会闪耀出飞扬的光彩。

这种"迟来的怒放",让我想起郁达夫的短篇小说《迟桂花》。桂花有早桂、晚桂之分。郁达夫小说中的"迟桂花"其实是"晚桂",与本文中说的"迟开的桂花"并非一回事。但小说里说:"桂花开得愈迟愈好,因为开得迟,所以经的日子久……但愿我们都是迟桂花!"用以比喻"人生总有下半场,迟来的花开亦芬芳",则让我深有感触:是花,终究会开放,任何时候都为时不晚。人亦若此:生命总会开花,自应努力飘香人间。